Конспект образовательной деятельности по речевому развитию в старшей группе 
Сундук домовенка Кузи.
Программное содержание:

· Формировать у детей представления  о предметах быта, утвари.
· Совершенствовать  умение поддерживать беседу; выражать через речь свои впечатления.

· Продолжать развивать умение подбирать относительные прилагательные к существительным.
· Пополнять словарь новыми словами русского быта.
· Воспитывать бережное отношение к предметам быта.
· Воспитывать любовь к народному творчеству.

Интеграция образовательных областей:  познавательное развитие, художественно – эстетическое.
Словарная работа:   берестяное лукошко,  пряжа.
Оборудование, материал:

Видеозапись (электронный носитель)- приглашение;

Сундук с предметами старины: деревянные ложки, лукошко, веретено, скалка. 
Игрушка - домовёнок Кузя.

Карточки с картинками – к игре «Найди пару»
Дети играют в русскую народную игру «Бабушка-Маланья».
	У Маланьи, у старушки
Жили в маленькой избушке
Семь дочерей,
Семь сыновей,
Все без бровей.

	
Дети движутся по кругу в одну сторону, держась за руки.
 

	С такими глазами,
С такими ушами,
С такими носами,
С такими усами,
С такой головой,
С такой бородой...
 
	Останавливаются и с помощью жестов и мимики изображают то, о чем говорится в тексте: закрывают руками брови, делают «круглые глаза» и «большой нос» и т.п.
 

	Ничего не ели,
Целый день сидели,
На нее глядели,
Делали вот так...
 
	Присаживаются на корточки и одной рукой подпирают подбородок. Повторяют за ведущим любое смешное движение.
 


Ход образовательной деятельности:
Воспитатель обращает внимание на конверт, который лежит на столе.
Воспитатель: Ребята,  это не вы оставили конверт? Что в нём? Да это видеописьмо. Давайте посмотрим. 

Воспитатель: Ребята, проходите и садитесь на стульчики. 

Видеозапись: «Здравствуйте, ребята. Вы меня узнали?».
Правильно, я домовёнок Кузя.  Живу я, в музее - «Сокровищнице русских умельцев». Где хранятся  предметы русской старины, которые сделаны руками русских умельцев, мастерами.

 И сегодня приглашаю вас к себе в гости»

Воспитатель: - Так давайте пойдём в гости к Кузе в «Сокровищницу русских умельцев».

Под  мелодию русской народной песни, дети заходят в «музей» с многообразием  старинной утвари.
Воспитатель: Ребята, посмотрите,  кто это сидит? Да это Кузя, нас ждёт.
- Здравствуй Кузя, мы получили твоё приглашение.  Вот пришли к тебе в гости.   
-Что ты говоришь, Кузя?  Что ты здесь живёшь и охраняешь   предметы старины.

Ребята, на чем сидит Кузя? Правильно, на печке. В старину в печке готовили каши, щи и выпекали пироги. А что еще мы здесь с вами видим?

 -Ребята, а вы знаете, как нужно обращаться с предметами старины?
-Правильно, вот Кузя подсказывает осторожно и аккуратно.

Интересно, что же это такое, давайте присядем и узнаем:
Есть у бабушки-старушки 
Очень маленький секрет: 
Всё в него  упрямо прячет, 
Чтоб не смог добраться внук. 
Есть у бабушки на даче 
Ветхий старенький… 
(Сундук)

 

- Что же можно хранить  в этом красивом сундуке? 

-  Как, вы думаете? (ответы детей)  Да, может храниться и одежда, а могут там храниться и предметы быта, для одного человека или  для всей семьи. 
Дети с воспитателем рассматривают содержание сундука. Воспитатель достает и показывает из сундука ложки, скалку, веретено, лукошко из бересты.
Воспитатель: Как называется этот предмет? (Ложка) Из чего она сделана? Правильно, из дерева. Значит она какая? Деревянная. В старину ели каши и щи деревянными ложками.
Воспитатель: А как называется этот предмет? (Показывает скалку) Из чего она сделана? Из дерева. Значит она какая? Деревянная. Ребята, как вы думаете, что делали этим предметом? (раскатывали тесто)
Воспитатель: Ребята, скажите, что это такое? (веретено) Для чего оно нужно? В давние времена этим предметом пряли пряжу.
Воспитатель:   Ребята, как вы думаете, что это такое? Ребята, это лукошко, сделанное из бересты. Значит оно какое? Берестяное. Давайте, все вместе скажем это слово. С лукошком ходили в лес собирать ягоды. 
Все предметы, которые мы рассматривали из сундучка, они из чего сделаны? Правильно, из дерева.
А сейчас, Кузя вас приглашает поиграть. А он посидит на печке и на вас посмотрит.

Физкультминутка «Матрёшки»
Хлопают в ладошки дружные матрешки. (Хлопают в ладоши)
На ногах сапожки, (Руки на пояс, поочередно выставляют ногу на пятку вперед)
Топают матрешки. (Топают ногами)
Влево, вправо наклонись, (Наклоны телом влево – вправо)
Всем знакомым поклонись. (Наклоны головой влево - вправо)
Девчонки озорные, матрешки расписные.
В сарафанах ваших пестрых (Руки к плечам, повороты туловища направо – налево)
Вы похожи словно сестры. Ладушки, ладушки, веселые матрешки. (Хлопают в ладоши)
Воспитатель:  Молодцы немножко отдохнули. А сейчас давайте  Кузе покажем нашу игру  «Найди пару».
- Подойдите к столу и встаньте вокруг него. Здесь лежат картинки, на которых изображены предметы старины и предметы, которыми мы пользуемся сейчас. Выберите каждый себе картинку. 
-Оля, какую ты выбрала картинку? Самовар. Оля выбрала предмет старины.
 В старину воду кипятили в самоваре, а сейчас в чем? - В чайнике.  
-Ребята, у кого на картинке изображен чайник? Подойдите друг к другу. Вот мы и нашли первую пару. Подойдите ко мне. 
-А мы продолжаем  и ищем следующую пару (сарафан – платье, валенки – сапоги, метла – пылесос, чугунок – кастрюля, лавка – стул, печка - газовая плита). 
Воспитатель: Кузя, что ты говоришь? 
-Кузя, говорит, что игра ему очень понравилась. Он тоже узнал много нового о предметах, которыми мы пользуемся сейчас. 

И мы говорим тебе, Кузя, спасибо, за то, что пригласил нас. Мы столько много нового узнали! Ребята, давайте вспомним, где мы были, о чем говорили с вами? (ответы детей). 
Кузя: Спасибо ребята, что зашли ко мне в гости. А у меня на дне сундука ещё для  вас подарки  припасены. Показывает связку баранок. 
Дети прощаются с Кузей, уходят в группу.
